MLT-5, 2008 04 05, 8 kl., B.B.

1. Kiek kartų apie apskritimą apibrėžto lygiakraščio trikampio plotas yra didesnis už į tą apskritimą įbrėžto lygiakraščio trikampio plotą? Užrašykite, kaip apskaičiavote.
Žr. sprendiniai.doc. Tai gražiausias sprendimas! 

Jei vidinį trikampį nubrėšime taip pat orientuotą (nepasuktą), kaip ir išorinis, tai galima spręsti dviem keliais:

1) apskaičiuoti išorinio trikampio aukštinę, po to – plotą; apskaičiuoti vidinio trikampio plotą, prieš tai apskaičiavus jo kraštinės ir aukštinės ilgius; prireiks tik Pitagoro teoremos ir to fakto, kad statinio prieš 30 laipsnių kampą ilgis yra lygus pusei įžambinės ilgio.

2) pastebėti, kad vidinio trikampio kraštinė yra išorinio trikampio vidurio linija, vadinasi – dukart trumpesnė už išorinio trikampio kraštinę; paaiškinti (panašumu), kad ir aukštinė yra dukart trumpesnė; taigi plotas yra keturis kartus mažesnis!
4. Nubrėžkite grafiką: 
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Grafikas yra iš dviejų dalių: kai 
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(dešiniau y ašies), reikia brėžti tiesę 
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Kairiau y ašies (
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) reikia brėžti tiesę 
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5. Lygiašonio trikampio du kampai yra po 45 laipsnius, o vienos kraštinės ilgis yra 12 centimetrų. Raskite trikampio plotą.
Bėda, kad neklausote – vienos kraštinės yra vienos, o ne dviejų! Bet šaunuoliai ir tie, kurie išnagrinėjo abu variantus! Nes galėjome parašyti griežčiau: tik vienos kraštinės...

Sprendimas: ta viena kraštinė gali būti tik įžambinė, nes statiniai turi būti lygūs (trikampis yra lygiašonis). Pažymėkime statinio ilgį x. Trikampio plotas yra 
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. Pritaikome Pitagoro teoremą: 
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O kam reikėjo pasakyti apie kampų dydžius? Tam, kad suprastumėte, jog šis lygiašonis trikampis yra statusis trikampis!

7. Raskite atstumą tarp tiesių: 
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. Sprendimą paaiškinkite.
Tai, mano galva, sunkiausias uždavinys aštuntokams. Bet paklausykite, papasakosiu, nejaugi neišspręsite? 

Nubrėžkite tas tieses pirmame koordinačių sistemos ketvirtyje. Matote, tiesės yra lygiagrečios. Iš tų tiesių ir ašių atkarpų pirmame ketvirtyje susidaro du statieji trikampiai. Lengvai rasite tų trikampių plotus, nes lengvai rasite taškus, kuriuose tiesės kerta ašis. Pitagoro teorema – ir turite tų trikampių įžambinių ilgius! O dabar iš koordinačių pradžios nubrėžkite statmenį į tieses. Bet juk tas statmuo sutampa su abiejų trikampių aukštinėmis į pagrindus (įžambines)! Žinodami trikampių plotus ir įžambinių ilgius, bematant randate aukštinių ilgius. Aukštinių ilgių skirtumas – atstumas tarp tiesių! Paprasta, tiesa?
8.  Prie pirmojo skaičiaus pridėję trigubą antrąjį skaičių, gauname 26. Iš dvigubo pirmojo skaičiaus atėmę antrąjį skaičių, gauname 12. Kokie tai skaičiai?

Primityvi (suprask – labai paprasta!) lygčių sistemėlė: 
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. Išspręskite nors dabar!
9. Išspręskite lygtį: 
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Na, ir kas, kad tokių nesprendėte? Argi niekada neteko bendravardiklinti, visą lygtį dauginti iš to paties reiškinio (skaičiaus)? Darom!
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Ir tai jūs vadinate sunkiu uždaviniu?
10. Kokio ilgio yra stačiakampio sklypo kraštinės, jei sklypo plotas yra 160 m2, o sklypo perimetras — 200 metrų?

Tipiškiausias atsakymas: 20 m ir 80 m. Pokštas! 20 * 80 = 1600, o ne 160. Nemaniau, kad taip lengvai jus apgausiu...

Sprendimas: 
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Patikrinimas: 
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Kitus uždavinius reikėjo tiesiog kruopščiai spręsti! Vyrauja baisi netvarka!
Viena iš būdingiausių bėdų – moksleiviai tikisi, kad skaičiai bus „gražūs“! Kodėl atsakymai turi būti sveikieji ar net natūralieji skaičiai!? Gyvenime taip būna LABAI retai!
Kita bėda – nemokame rasti paprasčiausio, trumpiausio sprendimo. Kiek daug žmonių iš Kauno į Šiaulius važiuoja per Kanadą...
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